

文化做引领 校友踏歌行

四川校友会在凝聚校友力量的同时，把贯彻学习中央文件精神联系起来。在2013年金秋联谊会上，四川校友会专门发放报上刊登的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》的专版。校友们进行了集体学习，并从三中全会的话题引到了清华园的美好时光，就学校的发展以及校友会如何更好地发挥作用等话题进行了交流。在2014年10月的金秋联谊会上，校友们就清华人在当代应当承担的责任进行了交流和探讨。



镜头一：话剧序幕拉 两岸忆清华

2014年春天，清华大学四川校友会与四川传媒学院联手打造了大型原创话剧《一代斯文》，在近两个小时的时间里讲述了抗战时期，在梅贻琦校长带领之下的西南联大力排阻力、艰难办学的历史故事；再现了冯友兰、闻一多、陈寅恪等一大批学术大师在连绵战火中捍卫真理、为国家未来奔走的品格，集中展示了抗日战争期间，以两岸共同校长——梅贻琦校长为代表的清华人，在民族危亡之际的气节与壮举，表现了清华人家国天下的胸怀、

为国家贡献的使命感以及为民族振兴的担当。

2014年5月23日，话剧在成都艺术中心公演，现场观众反响强烈，更获得了启迪控股股份有限公司董事长梅萌、陈寅恪先生的女儿陈流求、台湾新竹清华大学校友等的赞誉。

话剧《一代斯文》荣获第四届中国校园戏剧奖最佳编剧奖、专业组优秀剧目奖、优秀组织奖后，剧本再获2014~2015年度四川省重点关注剧本，该剧正在全国巡演中。



《一代斯文》剧照



镜头二：话剧“聚”成都 话剧进万家

2014年5月26日，四川省戏剧家协会举行了大型原创话剧《一代斯文》的专家座谈会，四川省戏剧家协会常务副主席兼秘书长刘宁，成都市文化局巡视员、剧作家王爱飞，著名评论家廖全京，四川省川剧艺术研究院院长杜建华给予该剧高度评价。

话剧《一代斯文》一经面世就取得了巨大的成功，被邀作为“2014中国梦，‘聚’成都——

话剧进万家”活动的开篇大戏。并参加由省委宣传部、省文化厅举办的四川省庆祝新中国成立65周年“我们的中国梦·优秀新剧目演出季”活动，还获得了很多城市文化单位的邀请，全国话剧巡演已经在紧锣密鼓的筹备中。新华网、成都商报、成都晚报、凤凰资讯、中国戏剧网、网易新闻、四川广播电视台、四川日报等纷纷予以报道。

► 四川校友会会长颜家瑾（中）和四川传媒学院院长马洪奎（右一）在新闻发布会上



◀ “话剧进万家”新闻发布会



镜头三：校领导来蓉观《一代斯文》

2014年9月28日，清华大学党委常务副书记、副校长邱勇来到成都，受邀参加四川省与清华大学深化科技合作座谈会。会前，邱勇专程看望了在川的部分清华校友，并与校友在电子科技大学一同观看了由四川校友会与四川传媒学院联合出品的大型原创历史话剧《一代斯文》。

邱勇说：“这部话剧很打动我，让我们再次回顾了清华园的历史。在西南联大时期，一群知识分子保持知识分子的品质、气节和精神，在

艰苦的条件下培养出了一批大师，这是值得我们反思的事情。回忆历史，我们当然要看历史上的人物，他们的音容笑貌已经融入到我们的生活中，使我们从中受到熏陶。展望未来还是很沉重的，怎样才能不辜负历史，不辜负这些前辈？都值得我们思考。现在一批更加优秀的同学正在成长，同时清华北大等高校启动改革，我想这是对前辈最好的回报，承继他们的传统精神，中国的教育一定更辉煌。”



清华大学副校长邱勇（中排左七）观看话剧《一代斯文》并与演职人员合影



镜头四：为科技服务 做文化引领

2014年10月26日，金秋年会在合能地产橙中心举行。常务副会长费永刚就清华大学与四川签订战略合作协议一事进行介绍，他说，清华大学即将在成都成立清华西南研究院，意味着清华与四川的合作将更加广泛和密切，校友会将一如既往地支持母校发展。颜家瑾会长在发言中说，清华校友历来对国家、民族有着勇于担当的精神和魄力，在四中全会提出的依法治国有着更加重要的意义，衷心希望校友们团结奋斗，在四川这片土地上发挥优势，无愧于这个时代。

2014年10月16日，四川省“千人计划”专

家联谊会成立大会在成都召开。截至目前，四川省“千人计划”引进海内外高层次创新创业人才332人，顶尖创新创业团队23个，其中144人入选国家“千人计划”，入选人数居西部第一。在成立大会上，四川校友会理事、四川飞阳科技有限公司总裁李朝阳当选为四川省“千人计划”专家联谊会理事长。

2013年11月，由四川校友会副会长王云主持召开的“第一届成都硅谷企业创新报告会”在成都举行，曾经或正在硅谷创业的多位清华企业家（王云、李朝阳、杜强等）讲述了自己在硅谷的创业心路历程。



“成都·硅谷企业创新新年座谈会”召开



第二届成都硅谷企业创新报告会举行



国家“千人计划”特聘专家李朝阳（左）与电子科技大学党委副书记王亚非（右）签订协议

正如《天府清华人》卷首语登载的那样：清华的声誉是许许多多知名的或不知名的校友实干出来的，清华的精深、博大与厚重是校友们以爱国奉献、追求卓越的无悔人生叠加而凝成的。对校友来讲，不管他是名人、伟人，还是极平凡的普通人，对母校那份深深的眷恋和感恩之情，都会永远铭记在我们每个人心中，永远留在我们的记忆深处。“时光飞逝，岁月渐远，一张张熟悉的脸庞迎面而来。记忆的闸门悄然打开，尘封的记忆如潮涌来，美丽的校园恍如梦境。”清华人的精神就如同那杯泡开了的、荡漾着春叶、散发着阵阵茗香的竹叶青，在一片恬静中为四川的发展注入着强大的能量……

※ 稿件提供：四川校友会《天府清华人》编辑部唐曼、朱梦琪